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      Η βία ανάμεσα σε μαθητές των σχολείων αποτελεί  ένα  κοινωνικό  φαινό-
μενο.  Τα φαινόμενο αυτό στη χώρα μας, σύμφωνα με έρευνες, δεν είναι το-
σο έντονο όσο στο εξωτερικό. Δεν παύει όμως να αποτελεί ένα πρόβλημα 
που ήδη μας απασχολεί,  ιδιαίτερα την τελευταία δεκαετία.     
    Αν και υπαρκτό  λοιπόν το φαινόμενο της βίας, στα σχολεία μας, δυστυχώς 
δεν έτυχε  ακόμα της  απαιτούμενης  προσοχής  και έτσι δεν  έχουν  διαμορ-
φωθεί, στο βαθμό που πρέπει,  οι  ανάλογες  πολιτικές  πρόληψης  και  αντι-
μετώπισης.  
    Πολλές φορές μπαίνει το ερώτημα « Ποιον θεωρούμε υπεύθυνο για τη 
σχολική βία; Το μαθητή που τη διαπράττει; Τους γονείς ή τους φίλους που 
πιθανότατα την καλλιεργούν; Την τηλεόραση που τη ΄΄διαφημίζει΄΄; Τους 
εκπαιδευτικούς που δεν την ΄΄προλαβαίνουν΄΄; Την πολιτεία; Κάποιον άλλο; 
Ποιον; ». 
   Στα σχολεία μας, σχετικά με το φαινόμενο της βίας, αρκετές φορές παρατη-
ρείται  έλλειψη  ενημέρωσης, περιορισμένη ευαισθητοποίηση και καμιά φορά 
άγνοια στη διαχείριση του προβλήματος εκ’ μέρους των αρμοδίων. Οι γονείς 
δηλώνουν συνήθως την άγνοια τους και ελάχιστοι συζητούν το πρόβλημα με 
τα παιδιά τους. Οι μαθητές-θύματα  συχνά αντιδρούν με απόσυρση, κλείνο-
νται στον εαυτό τους, αποφεύγουν να συζητήσουν το πρόβλημα και το 
κυριότερο  αποφεύγουν να ζητήσουν βοήθεια από το οικογενειακό ή σχολικό 
τους περιβάλλον.  
   Σίγουρα η  αντιμετώπιση του φαινομένου εκ’ μέρους όλων μας θα ήταν δια-
φορετική  αν αναλογιζόμασταν ότι οι ψυχοκοινωνικές επιπτώσεις του εκφο-
βισμού και της βίας στα παιδιά-θύματα  μπορεί να είναι πολλές και σοβαρές.        
   Από τη μια δεν πρέπει να μας διαφεύγει ότι (σύμφωνα με έρευνες ειδικών),   
« η σχολική βία », μπορεί να έχει πολλαπλές  επιπτώσεις στην υγεία, την 
ψυχική υγεία και την ψυχοκοινωνική ανάπτυξη του παιδιού. Τα παιδιά-θύματα 
της έντονης σχολικής βίας, είναι δυνατόν να εμφανίσουν κατάθλιψη, άγχος, 
χαμηλή αυτοεκτίμηση, συναισθήματα ανασφάλειας, σχολική φοβία, 
ψυχοσωματικά προβλήματα όπως πονοκεφάλους, πόνο στην κοιλιά και 
διαταραχές ύπνου, μαθησιακές δυσκολίες ίσως και κοινωνική απόσυρση.  
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     Από την άλλη κανείς δεν μπορεί να παραβλέψει, ότι τα παιδιά-θύτες        
«οι νταήδες»  μελλοντικά  είναι  δυνατόν να εξελιχθούν  σε μεγάλο  ποσοστό, 
που  αγγίζει το 50%, σε ενήλικες με  αντικοινωνική  και  παραβατική  συ-
μπεριφορά, με  ό,τι αυτό  συνεπάγεται. 
   Οι παράγοντες που δημιουργούν το φαινόμενο είναι πολλοί. Σε αυτούς  
συμπεριλαμβάνονται  ορισμένα  προσωπικά χαρακτηριστικά των παιδιών που 
εμπλέκονται  σε  τέτοιου  είδους επεισόδια, χαρακτηριστικά  του  οικογενει-
ακού τους περιβάλλοντος, διάφοροι  παράμετροι του σχολικού περιβάλλο-
ντος, πολιτικές του εκπαιδευτικού συστήματος, ο  τρόπος προβολής της βίας 
από τα Μ.Μ.Ε., καθώς και γενικότερα  κοινωνικά  προβλήματα και διεργασίες 
που συμβαίνουν γύρω μας. 
   Η  έκφραση της  βίας στο σχολείο  ανάμεσα στους μαθητές έχει διάφορες 
μορφές και  είναι δυνατόν να είναι σωματική, λεκτική, ψυχολογική και 
κοινωνική. Σε αυτές συμπεριλαμβάνονται πράξεις όπως χειρονομίες, σπρωξιές, 
ξυλοδαρμοί,  φραστικές  επιθέσεις, βρισιές, προσβολές, απειλές, εκβιασμοί,  
κλοπή προσωπικών αντικειμένων καθώς και αποκλεισμός και απομόνωση από 
συναναστροφές, ομαδικά παιχνίδια κ.λ.π.   
    Στην Ελλάδα, από δεδομένα διαφόρων ερευνών, υπολογίζεται ότι το 10% 
του συνόλου των μαθητών γίνονται θύματα διαφόρων μορφών βίας στο 
σχολείο. Οι μαθητές που ασκούν βία, οι θύτες, υπολογίζεται ότι ανέρχονται 
στο 5% του συνόλου των μαθητών. Έχει παρατηρηθεί επιπλέον ότι τα αγόρια 
εμπλέκονται περισσότερο σε περιστατικά βίας, και ιδιαίτερα σωματικής, σε 
σύγκριση με τα κορίτσια, που εμπλέκονται σε μικρότερο βαθμό και τα οποία 
κυρίως περιορίζονται  σε λεκτικά περιστατικά. Ειδικότερα τα αγόρια εμπλέ-
κονται σε περιστατικά βίας σε σχέση με τα κορίτσια σε αναλογία 3 προς 1. 
    Στο σχολείο μας  ( 7ο δημ. Κιλκίς )  μερικές φορές παρατηρούνται 
περιπτώσεις « βίας», ευτυχώς ελάχιστες. Επειδή όμως πιστεύουμε ότι σε 
κάθε περίπτωση  η βία στο σχολείο μπορεί και πρέπει να αντιμετωπισθεί, 
προσπαθούμε  μέσα από την επιμόρφωση των εκπαιδευτικών, την ενημέ-
ρωση και  εκπαίδευση των μαθητών, την καλλιέργεια κουλτούρας συνύ-
παρξης και σεβασμού στη διαφορετικότητα ( μιας και η ποινικοποίηση των 
συμπεριφορών και τα «σχολεία-φρούρια» δεν δίνουν λύση στο πρόβλημα ) 
και μέσα από  την εφαρμογή  Προγραμμάτων, να προωθήσουμε δράσεις για 
την ανάπτυξη θετικής σχολικής ατμόσφαιρας, για την ενίσχυση των 
συναισθηματικών  και κοινωνικών δεξιοτήτων των μαθητών, με έμφαση στη 
σημασία των σχέσεων φιλίας κυρίως μέσα από  συμμετοχικές προσεγγίσεις 
και συνεργασίες.  
   Τέλος ως σχολική μονάδα, παίρνουμε όλα εκείνα τα μέτρα που αυξάνουν 
τους προστατευτικούς παράγοντες και διευκολύνουν την πρόσβαση σε πηγές 
υποστήριξης. Προσπάθειά μας η ελαχιστοποίηση του φαινομένου και 
απώτερος σκοπός η  εξάλειψή του. 
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    Σε κάθε περίπτωση, για την αντιμετώπιση του φαινομένου, πιστεύουμε ότι 
η ενεργή συμμετοχή των γονέων και η θετική συνεργασία τους με το σχολείο 
θα πρέπει να θεωρείται δεδομένη. Πιστεύουμε ακόμη ότι τα περιστατικά βίας 
στο σχολείο, σε καμία περίπτωση, δεν πρέπει να αποσιωπούνται  γιατί τάχα  
θεωρείται  ότι  εκθέτουν και  στιγματίζουν τους θύτες, τα θύματα και το 
κύρος  του  σχολείου.  
     Προτείνουμε, οι γονείς  που  θα  αντιληφθούν  ότι  το  παιδί  τους  αντιμε-
τωπίζει πρόβλημα βίας στο σχολείο, να αποφεύγουν παρορμητικές αντι-
δράσεις. Χρειάζεται να μιλήσουν στο παιδί με ψύχραιμη στάση και να του 
θυμίσουν ότι το νοιάζονται  και το προστατεύουν.  Επίσης, να του τονίσουν 
ότι μπορούν να αντιμετωπίσουν την κατάσταση μαζί και ότι σύντομα τα 
πράγματα  μπορούν να αλλάξουν. Σε κάθε περίπτωση, οι γονείς, θα πρέπει 
να συζητήσουν το πρόβλημα με το δάσκαλο του παιδιού τους, προκειμένου 
να βρεθεί λύση και παράλληλα να ενημερώσουν το διευθυντή του σχολείου. 
    Βεβαίως για τη σωστότερη αντιμετώπιση του φαινόμενου της βίας στα 
σχολεία, εδώ και τώρα, καθίσταται επιτακτική η ανάγκη της άμεσης ανα-
γνώρισης του προβλήματος από την πολιτεία και της συστηματικής 
διερεύνησής του σε όλες του τις διαστάσεις. Χρειάζεται  άμεσα να δημι-
ουργηθεί σύστημα υποστήριξης των σχολείων από υπηρεσίες κοινωνικής 
προστασίας και ειδικών ψυχικής υγείας παιδιών. Ρόλος τους θα πρέπει να 
είναι: η παροχή υπηρεσιών στα σχολεία με δραστηριότητες πρόληψης, η 
διάγνωση  και  η εκτίμηση των αναγκών κατά περίπτωση, η παρέμβαση στην 
κρίση και τέλος η υποστήριξη μαθητών και εκπαιδευτικών ατομικά και 
ομαδικά. 
   Τέλος επειδή κατά καιρούς  έχουν ειπωθεί και έχουν γραφεί πολλά, για το 
σοβαρό πρόβλημα «βία στα σχολεία», κάποτε ας ασχοληθούμε σοβαρά και 
ας αφήσουμε τα λόγια τα πολλά. Χρειάζεται άμεσα να στελεχωθούν οι 
εκπαιδευτικές μας περιφέρειες με ειδικούς ψυχικής υγείας παιδιών, όπως:  
παιδοψυχίατρους, ψυχολόγους και κοινωνικούς λειτουργούς, οι οποίοι  θα  
μπορούν  να παρεμβαίνουν στη σχολική  καθημερινή  πραγματικότητα όποτε 
αυτό ζητηθεί.  
 

 

Α. Δ. 
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